

# 集思广益献良策 凝心聚力促发展

## 市政协十届五次会议委员发言大会发言摘录

文/图 茂名日报社全媒体记者 陈莹莹 黎雄

2月3日上午,在市政协十届五次会议发言大会上,10名政协委员依次走上发言台,立足调研实际,紧紧围绕民营经济、基层建设、林权改革、民生教育、人工智能、县域经济等中心工作和社会广泛关注的热点出谋划策、精准建言。现将大会发言内容摘编如下,一起来倾听委员声音——



### 市工商业联合会代表李庆川: 召唤心向茂名的力量 茂名“乡贤回归”工程激活民营经济新动能

可替代的重要作用。茂名“十五五”的征程已经开启,“132”发展目标的实现,需要汇聚每一位心系茂名的智慧和力量。

建议要更用心地传递机遇,把市委市政府的战略部署,转化为一个个清晰的投资指南和发展机会,精准推送给广大乡贤;更努力地优化体验,持续完善服务机

茂名是人口大市、农业大市,更是民营经济的沃土,民营经济在稳增长、促创新、保就业、惠民生等方面发挥着不



### 市政协党群工作组代表张世雄: 高质量建设“好心”村(社区) 充分激发“百千万工程”内生动力

程”的质量与成色。

建议坚持将党建引领与“好心精神”深度融合,构建“好心”运行体系、“好心”协商平台,全面强化基层党组织建设,切实把党的政治优势和组织优势转化为基层治理效能;坚持共治共享、“好心惠民”,发展“好心”经济、升级“好心”阵地、优化“好心”服务,夯实城

乡协同发展支撑,让群众在“好心”村(社区)建设中获得感成色更足、幸福感更满;坚持以文化人、“好心传承”,把“好心精神”的继承与弘扬作为“好心”村(社区)建设的重要内容,推动“好心”浸润民心、“好心”成风化俗、“好心”融入生活,巩固城乡协同善治成果,为城乡协同发展注入持久精神动力。



### 市政协粤港澳大湾区广州工作组代表陈庆南: 建设优质农产品“百镇千店”工程 助力茂名农特产融入粤港澳大湾区

建设稳定、高效、贴近消费者的终端销售网络仍大有文章可做。建设茂名优质农产品“百镇千店”工程,助力茂名农特产融入粤港澳大湾区,意义重大。

建议加强顶层设计与政策扶持,研究制定有关实施方案,设立专项扶持资金或整合现有涉农、商贸流通等资金;创新运营模式与组织机制,深化“百会帮百镇”机制,推广“政府引导支持+商会组织牵头+平台技



### 市政协教育工作组代表梁辉: 推行免费学前教育 育好茂名美好未来

回应民生期盼、大力促进教育公平的重要举措。

为系统、稳健、高效推进《方案》落实,建议强化组织领导,健全协同机制,建立多部门参与的市级联席会议制度;完善财政机制,探索实施“以奖代补”机制,保障持续运转;优化布局结构,大力支持公办幼儿园建设,完善普惠性民办幼儿园认定、扶持与监管政策,促进

我市在落实“百千万工程”、全面推进乡村振兴方面持续发力,成效显著,走在全省前列。目前,茂名农特产品在打通产品价值实现的“最后一公里”,即



### 民盟茂名市委员会代表杨海璇: 深化林权改革激活绿色动能 打造“绿水青山就是金山银山”茂名样板

建议加码林业基础设施和要素保障,加快“硬联通”设施建设,建立健全长效管理机制,筑牢发展根基;深化“三权分置”与数字化改革,制定茂名市林权资产评估地方标准,探索“林票+碳票”等林地经营权、林木所有权抵押贷款新模式;应用高科技为森林资源管理护航;做强做优特色林产,引导各县城探索“国储林+林下经济”等复合模式

培育特色林产,打造区域公用品牌,延伸价值链和产业链;健全联农带农机制,采用“政府引导、企业主体、市场运作”模式,推广“林地托管”“股份合作”及“林场+强村公司+村委会+企业”等模式,完善多方共赢的利益联结机制;创新林业金融产品,扩大林业信贷规模,优化林权投融资服务,推动“林业碳汇交易”,拓宽融资渠道。



### 民革茂名市委员会代表陈丽虹: 规范培育乡村微工厂 推动我市农村产业提质发展

乡村振兴内生动力具有关键作用。

建议加强顶层设计,制定专项规划,推行“一业一策”精准服务,优化“微工厂开办一件事”集成服务,实施重点培育计划,统筹整合涉农资金、乡村振兴资金予以倾斜支持;强化要素保障,加大实用性地支持力度,拓展资金支持渠道,完善基础

设施配套,破解发展瓶颈;推动产业升级,明确产业发展方向,促进产业链协同发展,构建特色产业集群;聚焦人才品牌,实施定向人才培养,优化乡贤返乡创业生态,加强品牌培育与推广,增强内生动力;深化社会动员,提升招商引资质效,加强典型宣传与政策推广,营造全民参与氛围,优化发展环境。



### 市政协文化工作组代表赖新华: AI激发新质生产力 赋能茂名高质量发展

局。市委、市政府抢抓机遇推动AI产业发展,为茂名培育新质生产力、实现高质量发展注入强劲动能。

建议以“应用牵引、创新驱动、生态优化”为主线,推动AI与产业深度融合,激发新质生产力。强化技术研发与应用,在博贺新港区规划建设绿色低碳AI算力中心,立足产业痛点打造垂直大模型,在政务、医

疗、制造等领域深化“AI+”行动;构建多层次人才体系,深化校企合作,共建实训基地,针对重点群体开展数据标注、设备运维等定制化培训,设立AI专项引才计划;打造创新共同体,推动出台人工智能产业发展实施意见,在重点区域打造“AI+”示范基地,优化发展生态;深耕特色应用场景,形成一批具有茂名特色的标志性成果。



### 致公党茂名市委员会代表龙燕: 构建高效智慧的交通网络 擘画“环浮山岭产业带”绿美交通发展蓝图

山岭产业带”打造为我省“两山”转化的示范标杆、绿美广东的实践样板。

建议加强领导,坚持高起点规划、高标准建设,将“环带”交通发展列入我市“十五五”规划和交通专项规划;科学统筹,谋划构建“环带”综合立体交通网,同步布局多样功能板块,协同打造多态联动的综合交通产业集群;畅联内外,优化对外联通高速网,升级对内串联的国省道网络,织密微循环路网体系,加



### 市政协信宣工作组代表吴永庆: 发挥链主企业作用 助推园区高质量发展

集群方面具有不可替代的关键作用。

建议发挥“链主”引领作用,实施链主企业育强工程,制定科学的链主企业认定与动态评估标准,集中要素资源,支持市属国企与链主企业深化合作,强化技术创新,优化产业布局,推动产业多元化发展;推动“五链”深度融合,加大研发投入,深化产

学研协同,优化产品与服务结构,强化产业链协同,拓宽多元化融资渠道,优化资金配置效率,加快数字化、智能化转型,拓展数字化应用场景,完善人才培养体系,加大高端人才引进;构建机制保障体系,完善政策支持体系,优化政策执行机制,构建政务服务生态,加强要素保障,完善园区生活服务配套。

2026年是“十五五”规划的开局之年,也是“环浮山岭产业带”建设的关键之年。高标准擘画“环浮山岭产业带”绿美交通发展蓝图,需构建高效、绿色、智慧的交通网络,将“环浮



### 市政协城建环境工作组代表朱铭: 精准施策,高质量推进以县城 为重要载体的新型城镇化建设

关键举措。

建议强化政治引领,坚持高起点规划、高标准建设、高效能管理,党政主要负责同志要亲自抓、负总责,夯实主体责任;科学统筹规划,加快构建与“两轴——两个圈层”发展格局相协调的县域规划体系,完善规划实施机制,提升执行效能;织密交通网络,加快构建“公铁海空管”立体交通体系、“一环八纵十横”“一环八射”公路网等;做强特色产业,构建“3336”

现代化产业体系,大力发展农产品精深加工和预制菜产业,培育新兴产业增长极;补齐设施短板,分阶段推进基础设施改造与建设,建立智慧化、精细化管养机制;深化改革创新,创新投融资机制,优化营商环境,强化政策保障;强化区域协同,推动县域产业联动,构建市县一体招商体系;优化城市环境,统筹推进“城区扩容、集中振兴、乡村提质”行动,提升吸附能力。